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1. ΠΡΟΛΟΓΟΣ – ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η παρούσα Ετήσια Εσωτερική Έκθεση του Τμήματος Φιλολογίας του Πανεπιστημίου 

Πατρών (εφεξής ΤΦΠΠ) αναφέρεται σε όλα τα στοιχεία της λειτουργίας του κατά το 

ακαδημαϊκό έτος 2021-2022. 

Για τη σύνταξή της εφαρμόστηκαν όλες οι διαδικασίες και τα εργαλεία που 

προβλέπονταν για τη συλλογή των στοιχείων που αφορούν το συγκεκριμένο 

ακαδημαϊκό έτος. Σε αυτή συμμετείχαν, το καθένα με τη δική του συμβολή, όλα τα 

μέλη της κοινότητας του ΤΦΠΠ (ακαδημαϊκού και διοικητικού προσωπικού και 

φοιτητών/-τριών). Τα ποσοτικά δεδομένα αντλήθηκαν από το αρχείο των 

στατιστικών στοιχείων που τηρεί η Γραμματεία, από τα ερωτηματολόγια που 

συμπλήρωσαν οι φοιτήτριες/-τές, τα μέλη ΔΕΠ και το λοιπό διδακτικό προσωπικό για 

το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022. 

Η διαδικασία εφαρμόστηκε με ευθύνη της ΟΜΕΑ του ΤΦΠΠ, σε συνεργασία με όλα 

τα εμπλεκόμενα μέρη και τη συνδρομή της Προέδρου και της Γραμματείας του ΤΦΠΠ. 

 

Η ΟΜΕΑ αποτελείται από την/τους κ.κ.:  

Αθηνά Παπαχρυσοστόμου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια (Συντονίστρια) 

Ιωάννη Παπαθεοδώρου, Αναπληρωτή Καθηγητή  

Χρήστο Βλάχο, Επίκουρο Καθηγητή 

Γιώργο Καζαντζίδη, Επίκουρο Καθηγητή 

 

και συνεπικουρείται από την/τον κ.κ.: 

Άννα Ποταμίτη, μέλος Ε.ΔΙ.Π. 

Φώτη Κασπίρη, Γραμματέα  

 

Την ευθύνη συντονισμού για τη σύνταξη της έκθεσης ανέλαβε η Συντονίστρια της 
ΟΜΕΑ, σε συνεργασία με τα υπόλοιπα μέλη της, τη Γραμματέα του ΤΦΠΠ και τα μέλη 
των επιτροπών του ΤΦΠΠ. 
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2. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

Το ΤΦΠΠ διοικείται από τον/την Πρόεδρο, που αναπληρώνεται από τον/την 
Αναπληρωτή/Αναπληρώτρια Πρόεδρο, και τη Συνέλευση που αποτελείται από τα 
μέλη ΔΕΠ του ΤΦΠΠ, τους εκπροσώπους των φοιτητών/-τριών, προπτυχιακών και 
μεταπτυχιακών, και τους εκπροσώπους των μελών Ε.Τ.Ε.Π. και Ε.ΔΙ.Π. Το ΤΦΠΠ κατά 
το έτος 2021-2022 διέθετε συνολικά 25 μέλη ΔΕΠ (8 Καθηγητές, 7 Αναπληρωτές 
Καθηγητές, 10 Επίκουρους Καθηγητές), 4 μέλη Ε.ΔΙ.Π και 1 μέλος Ε.Τ.Ε.Π. (στοιχεία 
για το προσωπικό του ΤΦΠΠ και τους/τις φοιτητές/-ήτριες, για το έτος αναφοράς 
υπάρχουν στους πίνακες 1, 2, 3 του παραρτήματος). 

Σύμφωνα με το ΦΕΚ ίδρυσής του (ΦΕΚ 163/4-10-1994, βλ. Παράρτημα 1) το ΤΦΠΠ 
έχει ως αποστολή: 

α) Να καλλιεργεί και να προάγει τη σπουδή: 
➢ της αρχαίας ελληνικής και λατινικής γλώσσας και γραμματείας 
➢ της νέας ελληνικής γλώσσας από τους βυζαντινούς χρόνους έως σήμερα και 

της γραμματείας της, και 
➢ της συγκριτικής φιλολογίας 

μέσα από την ακαδημαϊκή και εφαρμοσμένη διδασκαλία και έρευνα. 

β) Να παρέχει στις/στους πτυχιούχους του τη θεωρητική και πρακτική κατάρτιση για 
την επιστημονική και επαγγελματική τους σταδιοδρομία και εξέλιξη. 

γ) Να συμβάλλει στην ανάπτυξη του πολιτιστικού επιπέδου της ευρύτερης περιοχής, 
αναλαμβάνοντας πρωτοβουλίες προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Βασικός σκοπός του ΤΦΠΠ είναι να υπηρετήσει την έρευνα, καλλιεργώντας τα 
τέσσερα  βασικά γνωστικά πεδία που περιλαμβάνει, δηλαδή, την κλασική φιλολογία 
(αρχαία ελληνική και λατινική), τη βυζαντινή και νεοελληνική φιλολογία, τη 
συγκριτική φιλολογία και τη γλωσσολογία και να εφοδιάσει τις/τους φοιτήτριες/-τές 
με τις απαραίτητες γνώσεις, ώστε να ανταποκριθούν με επιτυχία στις σύγχρονες 
απαιτήσεις της αγοράς εργασίας.  

Το ΤΦΠΠ έχει επίσης δημιουργήσει ένα φάσμα διεπιστημονικών σπουδών, 
εγκαινιάζοντας συνεχώς συνεργασίες με επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων άλλων 
σχολών του ίδιου ή άλλων πανεπιστημίων, της Ελλάδας και του εξωτερικού. Το 
Τμήμα στεγάζεται σε ένα πανεπιστήμιο που έχει ιδιαίτερα προνομιούχο γεωγραφική 
θέση. Σε συνάρτηση με τον εξωστρεφή προσανατολισμό του Πανεπιστημίου Πατρών, 
στο οποίο εντάσσεται, το ΤΦΠΠ ενθαρρύνει την επικοινωνία, την έρευνα και την 
ανταλλαγή φοιτητών/-τριών και διδασκόντων/-ουσών με κορυφαία πανεπιστήμια 
άλλων χωρών. Μέσα στα είκοσι πέντε χρόνια λειτουργίας του, το ΤΦΠΠ έχει ήδη στο 
ενεργητικό του ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράμματα, πανελλήνια και διεθνή 
συνέδρια, θερινά σχολεία, προσκλήσεις διακεκριμένων επιστημόνων από όλο τον 
κόσμο και αρκετούς/-τές μεταπτυχιακούς/-κές φοιτητές/-ήτριές του σε εξέχοντα 
πανεπιστήμια της Ευρώπης και της Αμερικής. Επιπλέον έχει δεχθεί και δέχεται 
πολλούς/-ές φοιτητές/-ήτριες από ξένα πανεπιστήμια στο πλαίσιο του 
προγράμματος Erasmus+. 
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Σε σύγκριση με το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021, όπως καταγράφηκε στη σχετική 
ετήσια εσωτερική έκθεση του ΤΦΠΠ, κατά το 2021-2022 υπήρξαν οι εξής μεταβολές 
στο διδακτικό και ερευνητικό δυναμικό του Τμήματος:  

❖ Υπήρξαν πέντε (5) προσλήψεις έκτακτου διδακτικού προσωπικού (μέσω του 
Προγράμματος Απόκτησης Ακαδημαϊκής Διδακτικής Εμπειρίας και του Π.Δ. 
407/80) για να καλυφθούν διδακτικές ανάγκες και των τριών ειδικεύσεων (μία 
λιγότερη σε σχέση με το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021) 

❖ Υπήρξε μία (1) εξέλιξη μέλους ΔΕΠ από τη βαθμίδα του Αναπληρωτή 
Καθηγητή στην βαθμίδα του Καθηγητή (μία λιγότερη σε σχέση με το 
ακαδημαϊκό έτος 2020-2021) 

❖ Υπήρξε μία (1) εξέλιξη μέλους ΔΕΠ από τη βαθμίδα του μόνιμου Επίκουρου 
Καθηγητή στη βαθμίδα του Αναπληρωτή Καθηγητή (ίδιος αριθμός με το 
ακαδημαϊκό έτος 2020-2021) 

❖ Υπήρξαν δύο (2) προσλήψεις μελών ΔΕΠ (των Ειδικεύσεων ΒΝΕΣ και 
Γλωσσολογίας) στη βαθμίδα του Επίκουρου Καθηγητή (μία περισσότερη σε 
σχέση με το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021) 

❖ Υπήρξε μία (1) απόλυση μέλους ΔΕΠ του Τμήματος της βαθμίδας του 
Επίκουρου Καθηγητή της Ειδίκευσης ΒΝΕΣ. 
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3. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (εφεξής ΠΠΣ) έχει καταρτισθεί έτσι ώστε να 
ανταποκρίνεται στους στόχους που έθεσε εξαρχής το ΤΦΠΠ, οι οποίοι 
αναπροσαρμόζονται, ανά τακτά διαστήματα, με βάση τις γενικότερες εξελίξεις στην 
επιστήμη και την εκπαίδευση διεθνώς, αλλά και με γνώμονα τις προτάσεις που 
διατυπώθηκαν στην Έκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης του ΤΦΠΠ τον Ιανουάριο 2012. 

Η τελευταία αναμόρφωση του προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 
ολοκληρώθηκε στη Γ.Σ 275/2-7-2014. 

Αναλυτικά, τα μαθήματα με τις αντίστοιχες πιστωτικές μονάδες (ECTS) που ανήκουν 
στο πρόγραμμα σπουδών του ακαδημαϊκού έτους 2020-2021 παρουσιάζονται στους 
πίνακες 12.1 και 12.2 στα παραρτήματα. 

Κατά το 2021-2022 τηρήθηκαν οι στόχοι που είχαν τεθεί εξαρχής από το ΤΦΠΠ για το 
ΠΠΣ και συγκεκριμένα: 

Πρώτος στόχος του ΠΠΣ παρέμεινε η επαρκέστερη δυνατή κατάρτιση των φοιτητών/-
τριών μέσω ενός ευρέος φάσματος μαθημάτων (υποχρεωτικών και επιλεγομένων), 
έτσι ώστε να καλύπτονται οι διδακτικές ανάγκες, σε αντιστοιχία με τις εργασιακές 
προοπτικές των αποφοίτων του τμήματος. 

Δεύτερος στόχος παρέμεινε η προετοιμασία των φοιτητών/-τριών που επιθυμούν να 
συνεχίσουν τις σπουδές τους σε μεταπτυχιακό επίπεδο σε ερευνητικούς τομείς 
συναφείς με τις τρεις ειδικεύσεις του ΤΦΠΠ και με τα επιμέρους γνωστικά 
αντικείμενα. Η προετοιμασία των φοιτητών/τριών αφορούσε κυρίως την ικανότητα 
αφομοίωσης διανοητικών εργαλείων γύρω από τη μεθοδολογία της έρευνας στο 
επιστημονικό πεδίο που θα επιλέξουν.  

Τρίτος στόχος παρέμεινε η εξοικείωση των φοιτητών/-τριών με ποικίλες προοπτικές 
που συνδέονται άμεσα ή έμμεσα με τις γνώσεις και τις δεξιότητες που αποκτούν στο 
πλαίσιο του ΠΠΣ του ΤΦΠΠ, έτσι ώστε να προχωρήσουν στην καταλληλότερη για 
εκείνους επαγγελματική επιλογή μετά την περάτωση των σπουδών τους.  

Τέταρτος στόχος παρέμεινε η ουσιαστική διασύνδεση των κλάδων της κλασικής 
φιλολογίας, της βυζαντινής και νεοελληνικής φιλολογίας, της συγκριτικής φιλολογίας 
και της γλωσσολογίας με τη σύγχρονη τεχνολογία, μέσω διεπιστημονικών 
εφαρμογών στην έρευνα και τη διδασκαλία με συνεχή ενημέρωση των φοιτητών/-
τριών για τις εξελίξεις σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Η δομή, η λειτουργικότητα και η συνεκτικότητα του ΠΠΣ έχουν σχεδιαστεί και 
διαμορφωθεί έτσι ώστε να ανταποκρίνονται όσο το δυνατό περισσότερο στους 
παραπάνω στόχους. Τα μαθήματα του Γενικού Κύκλου Σπουδών (1ο και 2ο έτος) 
έχουν σκοπό να εξοικειώσουν τους/τις φοιτητές/-ήτριες με το γνωστικό φάσμα των 
τριών Ειδικεύσεων του ΤΦΠΠ και να τους παράσχουν ένα επαρκές 
ιστορικό/γραμματολογικό και θεωρητικό/μεθοδολογικό πλαίσιο που θα τους δώσει 
τη δυνατότητα να παρακολουθήσουν επιτυχώς το ΠΠΣ της Ειδίκευσης που θα 
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ακολουθήσουν. Ο δεύτερος κύκλος, αυτός της Ειδίκευσης (3ο και 4ο έτος), τους 
καταρτίζει συστηματικά στο επιστημονικό πεδίο που έχουν επιλέξει. Ο δυναμικός 
σχεδιασμός του ΠΠΣ επιτρέπει την ενεργοποίηση ή, αντίθετα, την απενεργοποίηση 
μαθημάτων ανάλογα με τις προτεραιότητες κάθε νέου ακαδημαϊκού έτους και τη 
διαθεσιμότητα σε διδακτικό προσωπικό. Παράλληλα, οι φοιτητές/-ήτριες έχουν τη 
δυνατότητα εγγραφής σε κάποια μαθήματα και του ΠΠΣ των άλλων Ειδικεύσεων. Με 
τον τρόπο αυτό ενισχύεται η διεπιστημονική σύνδεση των επιμέρους ειδικεύσεων 
του Τμήματος. Συγχρόνως, το ΠΠΣ έχει εμπλουτιστεί με μαθήματα τα οποία ενδέχεται 
κάποιες φορές να είναι περιφερειακά ως προς το κύριο αντικείμενο του ΤΦΠΠ, αλλά, 
σε κάθε περίπτωση, είναι απαραίτητα για την ολοκληρωμένη επιστημονική 
συγκρότηση των φοιτητών. Τα μαθήματα αυτά επιλέγονται είτε από το ΠΠΣ άλλων 
Τμημάτων της ΣΑΚΕ ή άλλων Τμημάτων του Πανεπιστημίου Πατρών (τα συγκεκριμένα 
μαθήματα για το έτος αναφοράς είναι δέκα οκτώ (18). 

Με βάση τα παραπάνω και λαμβάνοντας υπόψη τις προτάσεις που διατυπώθηκαν 
στην Έκθεση Εξωτερικής Αξιολόγησης, στο προπτυχιακό πρόγραμμα του ΤΦΠΠ: 

(α) για τη λήψη πτυχίου απαιτούνται 48 μαθήματα, με την παρακάτω κατανομή: 24 
μαθήματα Α΄ κύκλου και 24 μαθήματα Β΄ κύκλου.  

(β) για την κατοχύρωση ειδίκευσης στον δεύτερο κύκλο σπουδών απαιτείται η 
ολοκλήρωση τουλάχιστον 12 μαθημάτων της αντίστοιχης Ειδίκευσης. Από αυτά τα 12 
μαθήματα, για τις ειδικεύσεις Κλασικών Σπουδών και ΒΝΕΣ τα 8 είναι υποχρεωτικά 
και τα υπόλοιπα 4 επιλογής Ειδίκευσης, ενώ για την Ειδίκευση Γλωσσολογίας τα 3 
είναι υποχρεωτικά και τα υπόλοιπα 9 επιλογής Ειδίκευσης. Τα υπόλοιπα 12 
μαθήματα μπορούν να προέρχονται από την ίδια Ειδίκευση, από άλλες Ειδικεύσεις ή 
από προσφερόμενα μαθήματα άλλων Τμημάτων (εντός ή και εκτός Σχολής) σύμφωνα 
με την απόφαση της Γ.Σ. 

Στο ΤΦΠΠ ισχύει και εφαρμόζεται ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του 
Πανεπιστημίου Πατρών. Το εξεταστικό σύστημα στηρίζεται σε γραπτές ή/και 
προφορικές εξετάσεις, που διενεργούνται στο τέλος των εξαμήνων, καθώς και σε 
εργασίες ή «ασκήσεις προόδου», που πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια του 
ακαδημαϊκού έτους σε μαθήματα του Κύκλου των Ειδικεύσεων. Ακόμη, στα 
μαθήματα και των δύο κύκλων σπουδών παρέχεται στους/στις φοιτητές/-ήτριες η 
δυνατότητα να εργαστούν πάνω σε ένα θέμα της διδαχθείσας ύλης και να το 
παρουσιάσουν στην αίθουσα, καθώς και να μελετήσουν ελληνόγλωσση ή 
ξενόγλωσση βιβλιογραφία, χρησιμοποιώντας το έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό της 
Βιβλιοθήκης & Κέντρου Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Πατρών, καθώς και 
έγκυρες διαδικτυακές πηγές. Επιπλέον, σε μαθήματα σεμιναριακού τύπου δίνεται 
δυνατότητα γραπτής εργασίας (είτε απαλλακτικής είτε συνυπολογιζόμενης στον 
τελικό βαθμό). 

Σε σύγκριση με το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021, όπως καταγράφηκε στη σχετική 
ετήσια εσωτερική έκθεση του ΤΦΠΠ, και δεδομένου ότι το Τμήμα ανέμενε νέα 
ρύθμιση από το Υπουργείο Παιδείας σχετικά με την απονομή Πιστοποίησης 
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Παιδαγωγικής και Διδακτικής Επάρκειας (Π.Π.Ε.) στους αποφοίτους τους, το ΠΠΣ 
διαμορφώθηκε κατά το 2021-2022 ως εξής: 
Στο πρώτο έτος σπουδών προσφέρθηκαν 14 μαθήματα, τα ίδια σε σχέση με το 
προηγούμενο έτος. 

Στο δεύτερο έτος σπουδών προσφέρθηκαν 19 μαθήματα, κατά 2 λιγότερα σε σχέση 
με το προηγούμενο έτος.  

Στο τρίτο έτος σπουδών προσφέρθηκαν 38 μαθήματα, κατά 1 λιγότερο σε σχέση με 
το προηγούμενο έτος. 

Στο τέταρτο έτος σπουδών προσφέρθηκαν 34 μαθήματα, κατά 2 λιγότερα σε σχέση 
με το προηγούμενο έτος. 

Ανατέθηκαν 11 μαθήματα συνολικά σε άλλα τμήματα, κατά 1 λιγότερο από το 
προηγούμενο έτος.  

Προσφέρθηκαν 22 μαθήματα σε άλλα τμήματα του ιδρύματος, κατά 2 περισσότερα 
από το προηγούμενο έτος. 

Κατά τα λοιπά δεν υπήρξαν άλλες μεταβολές στο ΠΠΣ σε σύγκριση με το 2020-2021. 

 
3.1 Αποκατάσταση εκπαιδευτικής διαδικασίας εν μέσω της πανδημίας Covid-19 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 το ΤΦΠΠ επανήλθε στη διά ζώσης λειτουργία 
και διδασκαλία, τηρώντας όλα τα πρωτόκολλα ασφάλειας και προστασίας, σύμφωνα 
με τις εκάστοτε υπουργικές αποφάσεις και οδηγίες. Στο πλαίσιο αυτό, οι αίθουσες 
εξοπλίστηκαν με συσκευές καθαρισμού αέρα με ενσωματωμένα φίλτρα HEPA. 

Οι εξετάσεις στο τέλος των διδακτικών εξαμήνων, καθώς και η επαναληπτική 
εξεταστική του Σεπτεμβρίου 2022, διενεργήθηκαν «διά ζώσης», σύμφωνα με τις 
οδηγίες του Υπουργείου. 

Τα μαθήματα του χειμερινού και εαρινού εξαμήνου του ΠΠΣ αξιολογήθηκαν με το 
ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο.  
 
3.2 Erasmus+ 
Το πρόγραμμα Erasmus+ κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 λειτούργησε ξανά, για 
πρώτη φορά μετά την πανδημία. 
Συγκεκριμένα η συμμετοχή των φοιτητών/τριών από Ιδρύματα του εξωτερικού ήταν 
7 (επτά).   
Η συμμετοχή των φοιτητών/τριών του ΤΦΠΠ σε αντίστοιχα προγράμματα του  
εξωτερικού ήταν 5 (πέντε). 
 
3.3 Πρακτική Άσκηση  

Κατά το 2021-2022 και για 11η συνεχή χρονιά λειτούργησε το χρηματοδοτούμενο 

από το ΕΣΠΑ πρόγραμμα ‘Πρακτικής Άσκησης Τελειοφοίτων’. Δόθηκαν 47 (σαράντα 

επτά) θέσεις ασκούμενων φοιτητών/-τριών που απασχολήθηκαν σε διάφορους 
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εργοδοτικούς φορείς στο πλαίσιο των δέκα αξόνων εξοικείωσης και άσκησης σε 

πραγματικές εργασιακές συνθήκες. 

 

3.4 Πιστοποίηση ΠΠΣ – Υποβολή Έκθεσης Παρακολούθησης 

Κατόπιν της Πιστοποίησης του ΠΠΣ του ΤΦΠΠ από την ΑΔΙΠ, με ισχύ από 18.1.2019 

έως 17.1.2023 (http://philology.upatras.gr/department/axiologisi/), και σε 

συμμόρφωση με τις συστάσεις της Επιτροπής Αξιολόγησης, το Τμήμα εμπλούτισε το 

ΠΠΣ του με νέα μαθήματα στα γνωστικά πεδία της Γλωσσολογίας, της Βυζαντινής 

Φιλολογίας, της Λατινικής Φιλολογίας και της Θεωρίας της Λογοτεχνίας. Επιπλέον, 

προχώρησε σε αναβάθμιση των εγκαταστάσεών του με πόρους του Εθνικού 

Προγράμματος Επενδύσεων και ολοκλήρωσε την εκλογή και πρόσληψη νέων μελών 

ΔΕΠ στα γνωστικά πεδία της Γλωσσολογίας (2 θέσεις ΔΕΠ) και της Βυζαντινής 

Φιλολογίας (1 θέση ΔΕΠ). Επιπλέον, μερίμνησε για την αύξηση της συμμετοχής των 

φοιτητών/-τριών στη διαδικασία αξιολόγησης των μαθημάτων του ΠΠΣ (βλ. και 

Ενότητα 6 παρακάτω για τα λεπτομερή στοιχεία). Τέλος, συγκρότησε ειδική Επιτροπή 

ΕΚΟ (Ευάλωτων Κοινωνικών Ομάδων) και προσέφερε μια σειρά ιδιαίτερα 

επιτυχημένων ειδικών Σεμιναρίων Ακαδημαϊκών Δεξιοτήτων για την επιμόρφωση 

των φοιτητών/-τριών του σε δεξιότητες όπως η ακαδημαϊκή έρευνα, η σύνταξη 

εργασιών και τα κριτήρια επιλογής μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών.  

Τα παραπάνω αποτυπώνονται λεπτομερώς στην ενδιάμεση Έκθεση 

Παρακολούθησης του ΠΠΣ που το ΤΦΠΠ υπέβαλε στην ΕΘΑΑΕ τον Απρίλιο του 2021.   

 

3.5 Θέσπιση Ελάχιστης Βάσης Εισαγωγής (ΕΒΕ) 

Τον Ιανουάριο του 2021, με βάση το νέο θεσμικό πλαίσιο για την εισαγωγή 

φοιτητών/-τριών στα ΑΕΙ της χώρας (Ν 4777/2021), το ΤΦΠΠ κλήθηκε να θεσπίσει 

Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής (ΕΒΕ) για την  εισαγωγή νέων φοιτητών/-τριών από το 

ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 και εξής. Με απόφαση της ΓΣ του Τμήματος, θεσπίστηκε 

ως συντελεστής της ΕΒΕ το 1. Η θέσπιση της ΕΒΕ είχε ως συνέπεια τη μείωση του 

αριθμού των νεοεισερχόμενων φοιτητών στο Τμήμα (132 νέοι φοιτητές/-ήτριες κατά 

το έτος 2021-2022, έναντι 190 κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021). Οι 

μεσοπρόθεσμες (και δυνάμει μακροπρόθεσμες) συνέπειες της θέσπισης της ΕΒΕ και 

της μείωσης του αριθμού των νεοεισερχόμενων φοιτητών στο Τμήμα αξιολογούνται 

λεπτομερώς από την Επιτροπή Προγράμματος Σπουδών και το Τμήμα συνολικά, ως 

προς τον τρόπο με τον οποίο μπορεί να επηρεάσουν την μελλοντική ανάπτυξη και 

φυσιογνωμία του Τμήματος.  

http://philology.upatras.gr/department/axiologisi/
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4. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ & ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Κατά το 2021-2022 στο ΤΦΠΠ λειτούργησαν τα εξής δύο Προγράµµατα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (εφεξής ΠΜΣ): 

1. ‘Σύγχρονες προσεγγίσεις στα κείµενα: αναγνώσεις και ερµηνείες’, το οποίο οδηγεί 

στην απονοµή Διπλώµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών (εφεξής ΔΜΣ) στις εξής 

Ειδικεύσεις:  

α. Κλασικών Σπουδών  

β. Βυζαντινής Φιλολογίας  

γ. Νεοελληνικής Φιλολογίας.  

 

2. ‘Γλωσσολογία: γλώσσα και επικοινωνία’, το οποίο οδηγεί στην απονοµή ΔΜΣ στη 

‘Γλωσσολογία: γλώσσα και επικοινωνία’.  

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 λειτούργησε το δεύτερο έτος του κάθε 

προγράµµατος. Το καθένα από τα δύο ΠΜΣ διέπεται από δικό του Εσωτερικό 

Κανονισµό, ο οποίος καταρτίστηκε µε βάση το πρότυπο του Πανεπιστηµίου Πατρών. 

Παράλληλα, έχει τεθεί σε ισχύ ο νέος Κανονισµός διδακτορικών σπουδών.  

Το ΠΜΣ ‘Σύγχρονες προσεγγίσεις στα κείµενα: αναγνώσεις και ερµηνείες’ της 

περιόδου 2020-2022 λειτουργεί µε χαµηλά τέλη φοίτησης (ύψους 1.500 Ευρώ). 

Δόθηκαν υποτροφίες σε αριθµό φοιτητών ίσο τουλάχιστον µε το 30% του συνόλου 

των εισαχθέντων ανά ειδίκευση, µε βάση κοινωνικά και οικονοµικά κριτήρια. Οι 

υπότροφοι απαλλάσσονται από τα δίδακτρα.  

Το ΠΜΣ ‘Γλωσσολογία: γλώσσα και επικοινωνία’ λειτουργεί χωρίς τέλη φοίτησης.  

Τα µαθήµατα των ΠΜΣ για το έτος αναφοράς αναφέρονται αναλυτικά στους πίνακες 

1.1 και 1.2 του παραρτήµατος. Τα ΠΜΣ ανταποκρίνονται σε µεγάλο βαθµό στους 

στόχους που έθεσε εξαρχής το ΤΦΠΠ, και οι οποίοι αναπροσαρµόζονται µε βάση τις 

εξελίξεις τόσο στο διεθνές επιστηµονικό πεδίο όσο και στον χώρο της παιδείας στην 

Ελλάδα.  

Κατά το 2021-2022 τηρήθηκαν οι στόχοι που είχαν τεθεί εξαρχής από το ΤΦΠΠ για τα 

ΠΜΣ και συγκεκριµένα:  

Πρώτος στόχος παρέµεινε η ανάπτυξη της έρευνας, βασικής και εφαρµοσµένης, στα 

τρία πεδία επιστηµονικής ειδίκευσης που περιλαµβάνουν τα ΠΜΣ (Κλασικές 

Σπουδές, Νεοελληνική Φιλολογία, Βυζαντινή Φιλολογία, Γλωσσολογία), µε βάση τις 

νέες µεθόδους και τα νέα δεδοµένα της επιστήµης σε διεθνές επίπεδο.  

Δεύτερος στόχος παρέµεινε η εµβάθυνση της γνώσης, η διεύρυνση των ικανοτήτων, 

η συστηµατικότερη άσκηση της κριτικής και αναλυτικής σκέψης, η ενίσχυση των 

γλωσσικών δεξιοτήτων των νέων επιστηµόνων, έτσι ώστε να είναι κατάλληλα 

προετοιµασµένοι για την ανάληψη πρωτότυπου ερευνητικού έργου. Παράλληλα, 

καταβάλλεται κάθε προσπάθεια οι φοιτητές/-τριες να βελτιστοποιήσουν την 
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απόδοσή τους στους διάφορους τοµείς επαγγελµατικής δράσης, εκπαιδευτικής, 

συγγραφικής, εκδοτικής ή όποιας άλλης επιλέξουν. 

Τρίτος στόχος παρέµεινε η περαιτέρω διασύνδεση των κλάδων της Κλασικής 

Φιλολογίας, της Νεοελληνικής και Συγκριτικής Φιλολογίας, της Βυζαντινής 

Φιλολογίας και της Γλωσσολογίας µε τη σύγχρονη τεχνολογία, µέσω εφαρµογών της, 

συνθετότερων σε σύγκριση µε αυτές που περιλαµβάνονται στο πλαίσιο του ΠΠΣ, 

στην έρευνα και τη διδασκαλία.  

Τέταρτος στόχος παρέµεινε η ανάπτυξη επιστηµονικού διαλόγου και ερευνητικών 

συνεργασιών µε αναγνωρισµένα ΑΕΙ, ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα της Ελλάδας, 

χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλων χωρών του εξωτερικού.  

Η αποτελεσµατικότητα των µαθηµάτων που προσφέρθηκαν κατά το 2021-2022 ως 

προς τον πλούτο του επιστηµονικού περιεχοµένου τους, τη συµβολή τους στην 

προώθηση της επιστηµονικής σκέψης, τη µεθοδολογία που εφαρµόστηκε και την 

ποιότητα της διδασκαλίας αξιολογήθηκαν από τους/τις φοιτητές/-ήτριες στο τέλος 

του εαρινού εξαµήνου µε τη συµπλήρωση ερωτηµατολογίων που σχεδίασε η ΜΟΔΙΠ 

του Πανεπιστηµίου Πατρών ειδικά για το σκοπό αυτό.  

Τα ΠΜΣ και οι εσωτερικοί Κανονισµοί τους, όπως και ο Κανονισµός διδακτορικών 

σπουδών, είναι δηµοσιοποιηµένα σε ηλεκτρονική µορφή στον ιστότοπο του ΤΦΠΠ.  

Τα ΠΜΣ, γενικά και ειδικά κατά το 2021-2022, έχουν ευθυγραµµισθεί µε αντίστοιχα 

προγράµµατα άλλων ελληνικών και ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων ενώ, παράλληλα, 

λαµβάνονται υπόψη οι σχετικές εξελίξεις τόσο στο πεδίο της οργάνωσης όσο και της 

συγκρότησης των γνωστικών αντικειµένων µε σκοπό τον συνεχή εκσυγχρονισµό του.  

Στα ΠΜΣ, κατά το 2021-2022, όπως έχει καθιερωθεί, συµµετείχαν (µε εξ αποστάσεως 

διδασκαλία ή διαλέξεις) επισκέπτες/-έπτριες καθηγητές/-ήτριες από ακαδηµαϊκά 

ιδρύµατα του εσωτερικού και του εξωτερικού, των οποίων η έρευνα ενέπιπτε στο 

πλαίσιο των διδασκόµενων µαθηµάτων.  

Κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2021-2022, για λόγους προστασίας από την πανδηµία 

COVID-19, η επίβλεψη των φοιτητών των ΠΜΣ διενεργήθηκε, σε μεγάλο βαθμό, εξ 

αποστάσεως, μέσω της πλατφόρµας τηλεδιασκέψεων Zoom. Ταυτόχρονα, όσο το 

επέτρεπαν οι συνθήκες, έλαβαν χώρα και συναντήσεις με φυσική παρουσία.    

Το εξεταστικό σύστηµα περιέλαβε πολλαπλούς τρόπους αξιολόγησης των φοιτητών, 

έτσι ώστε να επιτευχθεί µια όσο το δυνατό πιο πολύπλευρη και αντικειµενική 

εκτίµηση της ακαδηµαϊκής τους απόδοσης. 

Συγκεκριµένα, η αξιολόγηση στηρίχθηκε, σύµφωνα µε απόφαση του κάθε 

διδάσκοντος και της κάθε διδάσκουσας, σε ερευνητικές εργασίες (ατοµικές ή 

οµαδικές) και ασκήσεις προόδου, σε προφορικές παρουσιάσεις στο µάθηµα ή σε ένα 

συνδυασµό όλων των παραπάνω µεθόδων αξιολόγησης, που πραγµατοποιήθηκαν 

στη διάρκεια του χειµερινού και του εαρινού εξαµήνου ή/και σε γραπτές ή/και 



15 

 

προφορικές εξετάσεις ή παρουσιάσεις που διενεργήθηκαν στο τέλος του κάθε 

εξαµήνου.  

Σε σύγκριση µε το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021, όπως καταγράφηκε στην αντίστοιχη 

ετήσια εσωτερική έκθεση του ΤΦΠΠ, κατά το έτος 2021-2022 σηµειώθηκαν τα 

ακόλουθα:  

Λειτούργησε και ολοκληρώθηκε το δεύτερο έτος σπουδών των ΠΜΣ της ακαδημαϊκής 

περιόδου 2020-2022. Δεν αποφοίτησε κανένας φοιτητής από τα ΠΜΣ της περιόδου 

αυτής. Έγιναν δεκτοί και ανέλαβαν την εκπόνηση διδακτορικής διατριβής 5 νέοι 

φοιτητές/-ήτριες. Ανακηρύχθηκαν διδάκτορες του ΤΦΠΠ 5 φοιτητές/-ήτριες.  

Κατά τα άλλα δεν υπήρξαν άλλες µεταβολές.  

 

4.1 Χρηµατοδοτούµενη διδακτορική έρευνα υπό την επίβλεψη των µελών ΔΕΠ  

Κατά το ακαδηµαϊκό έτος 2021-2022 συνολικά 18 υποψήφιοι/-ιες διδάκτορες του 

ΤΦΠΠ εκπονούσαν χρηµατοδοτούµενη διδακτορική έρευνα υπό την επίβλεψη µελών 

ΔΕΠ του Τµήµατος (δύο περισσότεροι/-ες σε σχέση με το ακαδημαϊκό έτος 2020-

2021). Φορείς χρηµατοδότησης ήταν το ΕΛΙΔΕΚ (4 υποτροφίες), το ΙΚΥ-ΕΣΠΑ (8 

υποτροφίες), το πρόγραµµα ‘Καραθεοδωρή’ της Επιτροπής Ερευνών του ΠΠ (3 

υποτροφίες), το ίδρυµα Μεντζελόπουλου (1 υποτροφία), το ίδρυμα Λεβέντη (1 

υποτροφία) καθώς και το πρόγραμμα Ερευνώ-Δημιουργώ-Καινοτομώ (1 υποτροφία).  

Λεπτοµερείς πληροφορίες αναγράφονται στον ιστότοπο του Τµήµατος: 

http://philology.upatras.gr/ypotrofies-ypopsifion-didaktoron/ 

  

http://philology.upatras.gr/ypotrofies-ypopsifion-didaktoron/
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5. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ – ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ (ακαδ. έτος) 

Τα μέλη ΔΕΠ του ΤΦΠΠ ανέλαβαν τη διδασκαλία τουλάχιστον δύο αυτοδύναμων 
μαθημάτων (προπτυχιακών ή/και μεταπτυχιακών) ανά ακαδημαϊκό εξάμηνο (6 ώρες 
εβδομαδιαίως) και αφιέρωσαν τουλάχιστον 3 ώρες εβδομαδιαίως σε ώρες 
συνεργασίας με τους/τις φοιτητές/-τριές τους. Επιπλέον, διέθεσαν τουλάχιστον 3 
ώρες εβδομαδιαίως για την επίβλεψη πτυχιακών εργασιών και διατριβών στους/στις 
προπτυχιακούς/-ές, μεταπτυχιακούς/-ές και διδακτορικούς/-ές φοιτητές/-τριες του 
ΤΦΠΠ, καθώς και τουλάχιστον 8 ώρες εβδομαδιαίως στα λοιπά ακαδημαϊκά και 
διοικητικά τους καθήκοντα, τα οποία υποστηρίζουν το διδακτικό τους έργο (π.χ. 
συμμετοχή σε επιτροπές, σύνταξη εκθέσεων, πρόγραμμα σπουδών, ακαδημαϊκές 
δραστηριότητες της ΣΑΚΕ και του ΤΦΠΠ ειδικότερα κ.ά.). 

Τα μέλη Ε.ΔΙ.Π. του ΤΦΠΠ ανέλαβαν τη διδασκαλία ενός ή δύο, κατά περίπτωση,  
αυτοδύναμων μαθημάτων (προπτυχιακών) καθώς και φροντιστηριακών μαθημάτων 
ανά ακαδημαϊκό εξάμηνο (6-8 ώρες εβδομαδιαίως) και αφιέρωσαν τουλάχιστον 4 
ώρες εβδομαδιαίως σε ώρες συνεργασίας με τους/τις φοιτητές/-ήτριές τους και 
τουλάχιστον 10 ώρες εβδομαδιαίως στα λοιπά ακαδημαϊκά και διοικητικά τους 
καθήκοντα. 

Στη διδασκαλία των μαθημάτων του ΠΜΣ συμμετείχε το μεγαλύτερο μέρος των 
μελών ΔΕΠ. Λόγω της φύσης των επιστημονικών αντικειμένων του ΤΦΠΠ, τα 
μαθήματα έγιναν κατά κύριο λόγο με τη μορφή διαλέξεων ή/και ομάδων μελέτης 
(study/reading groups) και φροντιστηριακών μαθημάτων στα οποία οι φοιτητές/-
ήτριες μπορούσαν να συμμετάσχουν ενεργά. Ειδικότερα, στην ειδίκευση 
γλωσσολογίας η διδασκαλία έγινε και με τη χρήση του τεχνικού εξοπλισμού του 
Εργαστηρίου Νεοελληνικών Διαλέκτων του ΤΦΠΠ. Επιπλέον, η ευρεία χρήση 
ψηφιακών βάσεων δεδομένων αποτέλεσε αναπόσπαστο στοιχείο της διδασκαλίας 
μαθημάτων στις ειδικεύσεις των Κλασικών Σπουδών και Βυζαντινών και 
Νεοελληνικών Σπουδών (στο εξής ΒΝΕΣ).  

Τα μαθήματα του ΠΜΣ στηρίχθηκαν εξ ολοκλήρου σε πολλαπλή βιβλιογραφία, 
ελληνόγλωσση και ξενόγλωσση, χωρίς την πρόβλεψη βοηθημάτων και με τη συχνή 
χρήση της πλατφόρμας ασύγχρονης εκπαίδευσης (e-class). 

Τα μαθήματα που προσφέρθηκαν κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 στο πλαίσιο 
του ΠΠΣ συνοδεύτηκαν, στην πλειονότητά τους, από τουλάχιστον δύο επιλογές 
συγγραμμάτων. Παράλληλα, οι διδάσκοντες/-ουσες, ανάλογα με την ειδίκευση, το 
γνωστικό αντικείμενο και το έτος σπουδών, παρείχαν στους/στις φοιτητές/-ήτριες 
σημειώσεις και αποσπάσματα αναγνωσμάτων από την ελληνική και την ξένη 
βιβλιογραφία μέσω της πλατφόρμας e-class. Δεδομένης της ανεπάρκειας νέων 
βοηθημάτων στην ελληνική γλώσσα σε πολλά μαθήματα, δεν ήταν πάντοτε δυνατή 
η επικαιροποίησή τους. Ωστόσο, καταβλήθηκε προσπάθεια τα βοηθήματα που 
επελέγησαν να είναι πρόσφατης έκδοσης. Τα βοηθήματα διατέθηκαν μέσω του 
συστήματος ‘Εύδοξος’, καθώς και μέσω του Ψηφιακού Αποθετηρίου Ακαδημαϊκών 
Συγγραμμάτων Ανοιχτής Πρόσβασης ‘Κάλλιπος’. Τα περισσότερα βοηθήματα 
κάλυψαν περί το 70% της διδασκόμενης ύλης, ενώ το υπόλοιπο ποσοστό καλύφθηκε 
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από το περιεχόμενο των διαλέξεων, από έντυπη ή ηλεκτρονική βιβλιογραφία, η 
οποία ήταν διαθέσιμη στους/στις φοιτητές/-τριες μέσω της Βιβλιοθήκης & Κέντρου 
Πληροφόρησης του Πανεπιστημίου Πατρών, καθώς και από ποικίλο εκπαιδευτικό 
υλικό που βρίσκεται αναρτημένο στην πλατφόρμα e-class του κάθε μαθήματος. Η 
διανομή των πανεπιστημιακών συγγραμμάτων κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 
έγινε χωρίς καθυστερήσεις. Έγινε χρήση ηλεκτρονικών συγγραμμάτων ανοιχτής 
πρόσβασης για τα μαθήματα του ΠΠΣ (μια πρακτική που υιοθετήθηκε εξ αιτίας των 
περιοριστικών μέτρων κατά της πανδημίας COVID-19 και αποδείχθηκε ιδιαίτερα 
αποτελεσματική). 

Από το ακαδημαϊκό έτος 2017-2018, η αξιολόγηση των διδασκόμενων μαθημάτων 
του ΠΠΣ πραγματοποιείται ηλεκτρονικά, με απόφαση της Συγκλήτου για όλα τα 
Τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών (122/31.07.2017), με το σκεπτικό να 
διασφαλιστεί η μεγαλύτερη δυνατή ́συμμετοχή ́από́ την πλευρά́ των φοιτητών/-τριών 
και, κατά́ συνέπεια, και η μεγαλύτερη δυνατή ́αξιοπιστία των αποτελεσμάτων της. Η 
ηλεκτρονική́ συμπλήρωση των ερωτηματολογίων έχει καταστήσει την αξιολόγηση 
ανετότερη για τους/τις φοιτητές/-τριες αλλά́ και αποτελεσματικότερη, καθώς δίνει 
τη δυνατότητα συγγραφής ελευθέρου σχολίου από́ τους/τις φοιτητές/-τριες και άρα 
εξατομικευμένης κρίσης (βλ. υπόδειγμα του ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου στα 
Παραρτήματα). Θα ήταν ευκταίο να συμμετέχουν περισσότεροι/-ες φοιτητές/-τριες 
στη διαδικασία όσον αφορά στο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών, καθώς η 
συμμετοχής τους κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 (1.234 συμπληρωμένα 
ερωτηματολόγια) είναι εμφανώς μειωμένη σε σχέση με το ακαδημαϊκό έτος 2020-
2021 (1.867 συμπληρωμένα ερωτηματολόγια). Αξίζει να σημειωθεί ότι η συμμετοχή 
το έτος 2021-2022 αγγίζει τα επίπεδα συμμετοχής του έτους 2019-2020 (1.536 
συμπληρωμένα ερωτηματολόγια).  

Κατά το χειμερινό εξάμηνο του 2021-2022 αποτιμήθηκε το σύνολο των διδαχθέντων 
μαθημάτων (49/49). Τα αποτελέσματα, που αποτυπώνονται συνοπτικά στο 
παρακάτω γράφημα (βλ. αναλυτικά και τον σχετικό πίνακα των Παραρτημάτων της 
παρούσας Έκθεσης), δείχνουν όχι μόνο σταθερά υψηλό, αλλά και αυξανόμενο, 
βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών και στις τέσσερις επιμέρους κατηγορίες 
αποτίμησης του προσφερόμενου διδακτικού έργου (ΜΟ αξιολόγησης διδασκαλίας 
4,04/5,00, και σε σύγκριση με το προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος 2020-2021, με ΜΟ 
3,99/5,00). 



18 

 

 
 
Κατά το εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2021-2022, αποτιμήθηκε το σύνολο των 
διδαχθέντων μαθημάτων (52/52). Τα αποτελέσματα, που αποτυπώνονται συνοπτικά στο 
παρακάτω γράφημα (βλ. αναλυτικά και στον σχετικό πίνακα των Παραρτημάτων της 
παρούσας Έκθεσης), δείχνουν και πάλι τον πολύ υψηλό, και αυξανόμενο, βαθμό 
ικανοποίησης των φοιτητών και στις τέσσερις επιμέρους κατηγορίες αποτίμησης του 
προσφερόμενου διδακτικού έργου (ΜΟ αξιολόγησης διδασκαλίας 4,18/5,00, και σε 
σύγκριση με το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 με ΜΟ 4,11/5,00). 
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Όπως και για τα μαθήματα του ΠΠΣ, και στο ΠΜΣ εφαρμόστηκε το σύστημα 
ηλεκτρονικής συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων αξιολόγησης από τους/τις 
φοιτητές/-ήτριες, με παροχή δυνατότητας συγγραφής ελεύθερου σχολίου. 
Αποτιμήθηκε το σύνολο των διδαχθέντων μαθημάτων (10/10). Όπως αποτυπώνεται 
στο παρακάτω γράφημα (βλ. αναλυτικά και στον σχετικό πίνακα των Παραρτημάτων 
της παρούσας Έκθεσης), τα αποτελέσματα δείχνουν σταθερά πολύ υψηλό, και 
αυξανόμενο, βαθμό ικανοποίησης των φοιτητών και στις πέντε επιμέρους 
κατηγορίες αποτίμησης του προσφερόμενου διδακτικού έργου. Ειδικότερα, πολύ 
υψηλή εμφανίζεται η ικανοποίησή τους από τη διδασκαλία (κατηγορία Δ στο 
παρακάτω γράφημα), με ΜΟ ικανοποίησης 4,44/5,00, και σε σχέση με το ακαδημαϊκό 
έτος 2020-2021, με ΜΟ ικανοποίησης 4,39/5,00. 
 
 

 
 

Οι διδάσκοντες/-ουσες αναμένεται να λάβουν υπόψη τους τις παρατηρήσεις των 
φοιτητών/-τριών σχετικά με τον τρόπο διδασκαλίας του εκάστοτε μαθήματος, όπως 
καταγράφηκαν στα σχετικά ερωτηματολόγια του ακαδημαϊκού έτους έτους 2021-
2022. 

 

5.1 Υποδομές διδασκαλίας  

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 το Τμήμα διέθετε τέσσερα αμφιθέατρα μεγάλης 
χωρητικότητας (ΑΔ, K9, ΠΑΜ 14 και ‘Όλγα Βαρτζιώτη’) για διαλέξεις σε μεγάλα 
ακροατήρια (100 ατόμων και άνω).  

Παράλληλα διέθετε τους εξής χώρους σεμιναριακής διδασκαλίας: την αίθουσα 
‘AULA’ (χωρητικότητας 30 θέσεων), το εντευκτήριο ‘Conventiculum’ (χωρητικότητας 
12 θέσεων), την Αίθουσα Συνεδριάσεων (χωρητικότητας 25 θέσεων) και τη Μικρή 
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Αίθουσα Συνεδριάσεων εντεύθεν αυτής (χωρητικότητας 12 θέσεων). Δυνατότητα για 
σεμιναριακή και εργαστηριακή διδασκαλία προσέφερε, τέλος, και το ‘Κέντρο 
Ψηφιακής Έρευνας & Μελέτης’, χωρητικότητας 30 θέσεων.  
 
Σύνοψη των βασικών υποδομών διδασκαλίας στο Τμήμα Φιλολογίας: 
 

Αριθμός Η/Υ 
διαθέσιμων 
για χρήση 
από φοιτητές 

Αριθμός 
Αιθουσών 
διδασκαλίας 

Αριθμός θέσεων 
εκπαίδευσης στις 
αίθουσες 

Αριθμός 
εργαστη
ρίων 

Αριθμός θέσεων 
εκπαίδευσης στα 
εργαστήρια 

0-
50 

51-
100 

101-
200 

>200 0-50 51-
100 

101-
200 

>200 

30 9 5 2 2  1 1    
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6. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΕΡΓΟ (ημερολ. έτος) 

Κατά το ημερολογιακό έτος 2021 (1/1/2021 έως 31/12/2021), τα μέλη και των τριών 

ειδικεύσεων του ΤΦΠΠ εκπόνησαν ατομική έρευνα ή έρευνα σε συνεργασία με άλλα 

μέλη ΔΕΠ του ΤΦΠΠ ή άλλων Τμημάτων του ΠΠ ή άλλων ελληνικών ή ξένων ΑΕΙ, 

στους τομείς των ενδιαφερόντων τους. Οι επιμέρους ειδικεύσεις ανέπτυξαν ομαδικές 

ερευνητικές πρωτοβουλίες στο πλαίσιο ερευνητικών προγραμμάτων εθνικής και 

ευρωπαϊκής εμβέλειας. Τα σχετικά ποσοτικά στοιχεία συνοψίζονται στους πίνακες 

15, 16 και 17 του παραρτήματος. Η ερευνητική δραστηριότητα του ΤΦΠΠ σε επίπεδο 

ατομικής (μελών ΔΕΠ και Ε.ΔΙ.Π) και ευρύτερης (ερευνητικών προγραμμάτων) 

έρευνας είναι δημοσιοποιημένη και επικαιροποιείται συνεχώς μέσω του ιστότοπου 

του ΤΦΠΠ, των δημοσιεύσεων σε έγκριτα επιστημονικά περιοδικά και θεματικούς 

τόμους και των εκδόσεων και ενεργειών προώθησης από τον ΕΛΚΕ του 

Πανεπιστημίου Πατρών (http://rdo.upatras.gr/v1/academic_directory) καθώς και μέσω 

ατομικών ιστοσελίδων των μελών ΔΕΠ σε ανεξάρτητους διεθνείς ιστότοπους 

δικτύωσης ερευνητών απ’ όλο τον κόσμο (π.χ. www.academia.edu, 

www.researchgate.net). 

Αξίζει να σημειωθεί ότι και κατά το ημερολογιακό έτος 2021, τα μέλη του ΤΦΠΠ 

εκπόνησαν ατομική έρευνα χωρίς ουσιαστική υποστήριξη, παρά μόνο, σε ορισμένες 

περιπτώσεις, από τον ΕΛΚΕ. Η έρευνά τους, σε μεγαλύτερο βαθμό από πέρυσι, 

υποκινήθηκε από την προσωπική τους αφοσίωση στην επιστήμη.  

Το ερευνητικό και επιστημονικό έργο των μελών του ΤΦΠΠ, όπως επιβεβαιώνεται 

από τα σχετικά ποσοτικά δεδομένα, διατηρήθηκε σε υψηλό επίπεδο και ως προς τις 

δημοσιεύσεις αλλά και ως προς την αναγνώριση του έργου τους. Τα ερευνητικά και 

επιστημονικά επιτεύγματα του ακαδημαϊκού και επιστημονικού προσωπικού του 

ΤΦΠΠ συνεχίζουν να είναι υψηλά παρά τις έντονες οικονομικές δυσχέρειες και το 

συνεχώς επιδεινούμενο ακαδημαϊκό και ερευνητικό περιβάλλον στα ελληνικά ΑΕΙ. 

 

6.1 Ερευνητικά Εργαστήρια του Τμήματος 

Κατά το ημερολογιακό έτος 2021, η ερευνητική και διδακτική δράση των μελών του 

Τμήματος Φιλολογίας υποστηρίχθηκε και προωθήθηκε από 4 εργαστήρια. Οι εκλογές 

Διευθυντή για το κάθε εργαστήριο έγιναν στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους 2019-

2020 (το Νοέμβριο 2019), σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις:  

A. Το Εργαστήριο Παλαιογραφίας (διευθύντρια: Φεβρωνία Νούσια),  

B. Το Εργαστήριο Νεοελληνικών Διαλέκτων (διευθυντής: Δημήτρης Παπαζαχαρίου),  

Γ. Το Εργαστήριο Μελέτης Μύθου και Θρησκείας στην Ελληνική και Ρωμαϊκή 

Αρχαιότητα (διευθυντής: Μενέλαος Χριστόπουλος), 

Δ. Το Εργαστήριο Νεοελληνικής Φιλολογίας: Αρχειακά Τεκμήρια-Τύπος (ΕΑΤΤ, 

διευθύντρια: Αικατερίνη Κωστίου). 

http://rdo.upatras.gr/v1/academic_directory
http://www.academia.edu/
http://www.researchgate.net/
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Πληροφορίες για τη δράση και τους στόχους των εργαστηρίων βρίσκονται 

αναρτημένες στον ιστότοπο του Τμήματος.  

 

6.2 Ερευνητικά προγράμματα και ερευνητικές συμμετοχές μελών ΔΕΠ 
 
Κατά το ημερολογιακό έτος 2021 (1/1/2021 έως 31/12/2021, τα μέλη ΔΕΠ του ΤΦΠΠ 
ήταν συντονιστές/συντονίστριες σε 7 το σύνολο εθνικά ανταγωνιστικά προγράμματα 
έρευνας (2 περισσότερα από πέρυσι), χρηματοδοτούμενα από φορείς όπως το 
ΕΛΙΔΕΚ (3 ερευνητικά προγράμματα /2 περισσότερα από πέρυσι), το πρόγραμμα 
‘Καραθεοδωρή’ της Επιτροπής Ερευνών του ΠΠ (4 ερευνητικά προγράμματα /1 
περισσότερο από πέρυσι), το Ίδρυμα Ανδρέας Μεντζελόπουλος (1 ερευνητικό 
πρόγραμμα /1 περισσότερο από πέρυσι). Λεπτομερείς πληροφορίες αναγράφονται 
στον ιστότοπο του Τμήματος: 
 
http://philology.upatras.gr/antagonistika-erevnitika-programmata-melon-dep/ 
 
Παράλληλα, κατά το ίδιο ημερολογιακό έτος, τα μέλη ΔΕΠ του ΤΦΠΠ ήταν 
επιστημονικοί/-ές συνεργάτες/συνεργάτιδες σε 9 το σύνολο (5 λιγότερα από πέρυσι)  
εθνικά και διεθνή ερευνητικά προγράμματα. Λεπτομερείς πληροφορίες 
αναγράφονται στον ιστότοπο του Τμήματος: 
 
http://philology.upatras.gr/symmetochi-se-antagonistika-erevnitika-programmata/ 
http://philology.upatras.gr/erevnitikes-synergeies/ 

 

6.3 Δημοσιεύσεις μελών του ΤΦΠΠ 

Τους πίνακες του ηλεκτρονικού συστήματος της ΜΟΔΙΠ για το ημερολογιακό έτος 

2021 συμπλήρωσαν 18 μέλη ΔΕΠ και 2 μέλη Ε.ΔΙ.Π. Όπως αποτυπώνεται μέσα από 

αυτούς, το δημοσιευμένο ερευνητικό έργο των μελών του ΤΦΠΠ συμπεριλάμβανε 

συνοπτικά:  

• 4 μονογραφίες (1 λιγότερη από πέρσι) 

• 13 εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές (2 περισσότερες από πέρσι) 

• 1 εργασία σε επιστημονικά περιοδικά χωρίς κριτές (2 λιγότερες από πέρσι) 

• 8 εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων με κριτές (5 λιγότερες από πέρσι) 

• 11 κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους (4 λιγότερα από πέρσι) 

• 3 συλλογικούς τόμους των οποίων επιστημονικός εκδότης ήταν μέλος ΔΕΠ (2 

περισσότερους από πέρσι) 

• 6 εργασίες άλλου τύπου (το ίδιο με πέρσι) 

• 3 βιβλιοκρισίες (2 λιγότερες από πέρσι) 

Η αναγνώριση του ερευνητικού έργου των μελών του Τμήματος αποτυπώνεται στις 

778 το σύνολο ετεροαναφορές του δημοσιευμένου έργου τους, 3 αναφορές του 

ειδικού επιστημονικού τύπου και 4 βιβλιοκρισίες τρίτων κατά το έτος 2021.  

http://philology.upatras.gr/antagonistika-erevnitika-programmata-melon-dep/
http://philology.upatras.gr/symmetochi-se-antagonistika-erevnitika-programmata/
http://philology.upatras.gr/erevnitikes-synergeies/
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6.4 Διοργάνωση συνεδρίων και ανακοινώσεις σε συνέδρια και ημερίδες  

Τους πίνακες του ηλεκτρονικού συστήματος της ΜΟΔΙΠ για το 2021 συμπλήρωσαν 

18 μέλη ΔΕΠ και 2 μέλη Ε.ΔΙ.Π. Όπως αποτυπώνεται μέσα από αυτούς, η συμμετοχή 

των μελών του Τμήματος σε συνέδρια κατά το ημερολογιακό έτος 2021 

συμπεριλάμβανε συνοπτικά:   

• 29 ανακοινώσεις σε επιστημονικά συνέδρια με κριτές χωρίς πρακτικά (22 

περισσότερες από πέρσι) 

• καμία ανακοίνωση σε επιστημονικά συνέδρια χωρίς κριτές και χωρίς πρακτικά 

(1 λιγότερη από πέρσι) 

• 17 συμμετοχές σε επιστημονικές επιτροπές συνεδρίων (8 περισσότερες από 

πέρσι) 

• 7 συμμετοχές σε συντακτικές επιτροπές επιστημονικών περιοδικών (2 

περισσότερες από πέρσι) 

• 6 προσκλήσεις για διαλέξεις σε εθνικά συνέδρια 

• 32 προσκλήσεις για διαλέξεις (21 περισσότερες από πέρσι) 
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7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

7.1 Συμπεράσματα 

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 το ΤΦΠΠ λειτούργησε ξανά διά ζώσης 

(διδασκαλία και διεξαγωγή εξετάσεων), για πρώτη φορά μετά τις εξ αποστάσεως 

διαδικασίες που επέβαλε η πανδημία Covid-19. Το ΤΦΠΠ εφάρμοσε επιτυχώς μια 

σειρά από μέτρα για την προστασία διδασκόντων και διδασκομένων, όπως ο 

εξαερισμός των αιθουσών και ο εξοπλισμός τους με συσκευές καθαρισμού αέρα με 

φίλτρα HEPA. Παρά τις πρωτόγνωρες συνθήκες (χρήση μάσκας, έλεγχοι 

πιστοποιητικών Covid-19), το ΤΦΠΠ κατόρθωσε να λειτουργήσει σε πολύ 

ικανοποιητικό βαθμό και να επιτύχει τους στόχους του. 

Το ΤΦΠΠ προσέφερε επαρκές ΠΠΣ και στον Γενικό κύκλο και στις Ειδικεύσεις.  

Λειτούργησε απρόσκοπτα και ολοκληρώθηκε επιτυχώς η δεύτερη ακαδημαϊκή 

περίοδος των ΠΜΣ της περιόδου 2020-2022. Ο αριθμός των διδακτορικών 

φοιτητών/-τριών καθώς και ο αριθμός των χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων 

διδακτορικής έρευνας υπό την εποπτεία των μελών ΔΕΠ αυξήθηκαν (βλ. παραπάνω, 

ενότητα 4.1), γεγονός που ενισχύει περαιτέρω την ερευνητική δραστηριότητα του 

ΤΦΠΠ. 

Το ακαδημαϊκό προσωπικό του ΤΦΠΠ προσέφερε διδακτικό έργο υψηλής ποιότητας, 

όπως επιβεβαιώνεται από τις αξιολογήσεις εκ μέρους των φοιτητριών/-τών και 

τεκμηριώνεται επιπλέον από τις συνεργασίες του στον τομέα αυτό με Πανεπιστήμια 

του εσωτερικού και του εξωτερικού κατά το 2021-2022. 

Η κτηριακή και υλικοτεχνική υποδομή του ΤΦΠΠ παρέμεινε ίδια με τα δεδομένα του 

2020-2021. 

Οι διοικητικές και άλλες υπηρεσίες υποστήριξης του ΤΦΠΠ λειτούργησαν με 

αποτελεσματικότητα και κάλυψαν τις απαιτήσεις λειτουργίας του τμήματος σε όλα 

τα επίπεδα, παρά τις περαιτέρω δραστικές περικοπές στον προϋπολογισμό και παρά 

τα αυστηρά μέτρα που ελήφθησαν για τον έλεγχο της πανδημίας Covid-19. 

Η ερευνητική και επιστημονική δράση των μελών του ΤΦΠΠ συνέχισε να είναι 

υψηλού επιπέδου σε όλα τα πεδία, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, όπως 

τεκμηριώνεται από την ποιότητα και αναγνωρισιμότητα του δημοσιευμένου τους 

έργου (βλ. Παραρτήματα παρακάτω), καθώς και από τη λοιπή ερευνητική τους 

δραστηριότητα κατά το 2021. Ιδιαίτερα θετικό στοιχείο είναι η αύξηση των 

χρηματοδοτούμενων ερευνητικών προγραμμάτων και ερευνητικών συμμετοχών (βλ. 

παραπάνω, ενότητα 6.2).  

Η ποιότητα του διδακτικού και ερευνητικού έργου που επιτελείται στο ΤΦΠΠ 

παρέμεινε υψηλή, όπως διαφαίνεται ιδιαίτερα από την προσαρμοστικότητα και 

αποτελεσματικότητα με την οποία τα μέλη του ανταποκρίθηκαν στις έκτακτες 

ανάγκες της εξ αποστάσεως διδασκαλίας κατά το 2020-2021.  



25 

 

7.2 Σχεδιασμός Βελτίωσης 

Με βάση τα όσα αναφέρονται και συζητούνται στην παρούσα ετήσια έκθεση 

αξιολόγησης για το 2021-2022, το ΤΦΠΠ προτίθεται να επιδιώξει βελτιώσεις στα 

ακόλουθα: 

Βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους/τις φοιτητές/-ήτριες. 

Περαιτέρω αναβάθμιση της κτηριακής και υλικοτεχνικής υποδομής, σε συμφωνία και 

με τις συστάσεις των εμπειρογνωμόνων της Επιτροπής Πιστοποίησης η οποία 

επισκέφθηκε τις εγκαταστάσεις του ΤΦΠΠ τον Δεκέμβριο του 2018. Απαραίτητη 

κρίνεται η ανέγερση νέου, σύγχρονου κτηρίου το οποίο θα ενοποιήσει τις διάσπαρτες 

εγκαταστάσεις του ΤΦΠΠ.  

Αποτελεσματικότερη διαχείριση της συλλογής βιβλίων της τμηματικής βιβλιοθήκης, 

μετά την μεταφορά της στην ΒΚΠ. Συγκεκριμένα, είναι αναγκαίο να επιταχυνθούν οι 

διαδικασίες (οι οποίες συντονίζονται κεντρικά από το Πανεπιστήμιο Πατρών) που 

αφορούν στην ετήσια παραγγελία βιβλίων από τις Ειδικεύσεις του Τμήματος 

Φιλολογίας. Επιπλέον, είναι απαραίτητο να επιταχυνθεί η καταλογογράφηση των 

παραγγελθέντων βιβλίων του Τμήματος,  ώστε να υπάρχει καλύτερη ενημέρωση της 

συλλογής και εξυπηρέτηση του αναγνωστικού κοινού. Το ΤΦΠΠ βρίσκεται σε 

επικοινωνία με το Πανεπιστήμιο Πατρών και το προσωπικό της ΒΚΠ, προκειμένου να 

αντιμετωπιστούν όσο πιο αποτελεσματικά είναι δυνατό τα προβλήματα αυτά.   

Αύξηση του ποσοστού συμμετοχής των φοιτητών στο νέο ηλεκτρονικό σύστημα 

συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων αξιολόγησης.  

Αύξηση του ποσοστού συμμετοχής των μελών ΔΕΠ στη συμπλήρωση των πινάκων 

του ηλεκτρονικού συστήματος της ΜΟΔΙΠ (βλ. παραπάνω 6.3, 6.4). Η μη 

συμπλήρωση των πινάκων έχει αρνητικό αντίκτυπο στην αποτύπωση της ερευνητικής 

δραστηριότητας του ΤΦΠΠ. 

Περαιτέρω προσαρμογή στις συνθήκες που επιβάλλει η νέα νομοθεσία για τα ΑΕΙ, 

καθώς και συμμόρφωση στις συστάσεις που έγιναν στο πλαίσιο της διαδικασίας 

Εξωτερικής Αξιολόγησης (Δεκ. 2010) του ΤΦΠΠ, σε ό,τι αφορά τα προγράμματα 

σπουδών, τις συνεργασίες με άλλα τμήματα ή ιδρύματα, την καλύτερη αξιοποίηση 

και εξέλιξη του διδακτικού και διοικητικού προσωπικού κ.τ.ό. 











 





 





 









 





 





 


































































































